

拜登謀供應鏈自立 恐再建貿易壁壘

定四大關鍵產品 中方：人為推動產業脫鈎不現實

美國以至全球製造業近期爆出自半導體供應短缺危機，不少需要使用晶片的企業叫苦連天，更有美國車廠因此需要減產，美國總統拜登前日簽署法案，指示政府部門和相關機構全面評估包括半導體及醫療用品在內，四大關鍵產品的供應風險，並促請國會撥款370億美元（約2,870億港元），提高美國晶片製造產能；美國商界則敦促拜登政府，任何有關供應鏈的政策舉動都不應帶來新的貿易壁壘、懲罰性手段和一刀切的解決方案。

拜登前日在白宮與跨黨派議員會面，其後簽署行政命令，指示各政府部門在未來100日，就四大關鍵產品供應鏈作評估，分別是半導體、藥品及藥物成分、稀土等重要礦物，以及電動車等使用的高容量電池，並提交政策建議報告；此外亦會在未來一年就6個關鍵行業進行更深入評估，包括國防、公共衛生、資訊通訊科技、能源、交通及糧食生產。拜登亦表示會推動國會批出370億美元撥款，以解決半導體短缺問題。

承諾創造職位 成效成疑

白宮官員稱，行政命令有助創造就業職位，但沒有給出詳細數字。歷任美國總統上任時都有類似承諾，成效則不一，根據最新數據，美國現時有1,220萬個製造業職位，遠少過2000年時的1,700萬個。目前中國在供應鏈上所擔當的角色愈來愈重要，同時美國朝野則對中國日漸持懷疑態度，白宮公布的行政命令中雖然沒有提及中國，不過強調美國應倚賴自己，以確保供應短缺、貿易壁壘、天災及敵對國家的行動等挑戰，不會再令美國陷入弱勢。

商界潑冷水 促與私企溝通

行政命令獲得共和民主兩黨議員支持，有份與拜登會面的得州共和黨籍參議員科爾寧表示，拜登在會面時非常樂於接受意見，並指各界都明白行政命令內容的重要，從軍事戰機到民衆的電話都需要使用半導體；拜登更形容會面氛圍「如同昔日般」，大家都走在同一步伐上。美國前總統特朗普在與中國展開貿易戰時，同樣以確保關鍵礦物供應為理據，但最終貿易戰亦為業界帶來代價，美國商會高級副會長同日便發表聲明，指商界支持鞏固美國供應鏈的應對能力，但期望美國政府與私企密切溝通，確保任何政策都不會帶來新貿易壁壘、不使用懲罰性手段和一刀切的方案。

中方盼美尊重自由貿易

中國外交部發言人趙立堅昨日回應稱，在全球化時代，各國利益深度交融，你中有我，我中有你，全球產業鏈供應鏈的形成和發展是市場規律和企業選擇共同作用的結果。中方認為，人為推動產業轉移脫鈎，以政治力量強行改變經濟規律是不現實的，無



● 拜登

法解決本國自身面臨的問題，也會損害全球供應鏈，期望美方切實尊重市場經濟規律和自由貿易規則，維護全球產業鏈供應鏈的安全可靠和穩定。

● 綜合報導



● 拜登下令全面評估包括醫療用品在內的關鍵產品供應風險。 網上圖片

貿易代表提名人：中國既是對手也是夥伴

獲美國總統拜登提名出任貿易代表的華裔律師戴琦，昨日出席參議院財政委員會的確認提名聽證會，她在預先準備的書面證詞中表示，中國「既是對手也是夥伴」，又指美國面對氣候變化、新冠疫情和全球經濟下滑這三大挑戰，強調美國必須改善多邊關係，重建美國的國際聯盟，團結應對中國帶來的挑戰。

中方：經貿合作本質是互利共贏

針對戴琦的言論，中國外交部發言人趙立堅昨日回應稱，中美經貿合作的本



● 戴琦

● 綜合報導

質是互利共贏，對於兩國經貿關係中出現的一些問題，雙方應本着相互尊重、平等協商的精神，妥善加以解決。中方堅決反對任何對中國正常的經濟和貿易行為進行無端指責甚至污名化的做法。

戴琦的言論凸顯拜登政府在貿易政策上，擺脫前總統特朗普政府的單邊主義，她強調美國優先要務是重建國際聯盟和夥伴關係，重新參與國際組織，與盟友一起應對中國。戴琦指出，中國是美國的競爭對手、貿易夥伴，也是美國解決全球挑戰必須合作的重要國家，華府需採取務實做法對待中國，「我們需採取具戰略性和一致的方案，確保中國履行其貿易承諾；我們必須記得如何一邊走路、一邊吃香口膠，還有一邊下棋。」

戴琦同時表示，拜登政府決心尋求新的長期貿易政策，聚焦美國的「勞工和受薪人士」，支持創新及加強美國在海外的競爭力，並作出更多投資，強化美國的供應鏈。戴琦未有詳述她將如何處理關稅、出口禁令等重要議題，僅表示「非常清楚現有政策選項中的機會和限制」。

● 綜合報導

中情局局長人選聽證 稱中國「最大地緣政治考驗」

美國中央情報局(CIA)局長提名人選伯恩斯前日出席參議院情報委員會的確認提名聽證會，他表示與中國的競爭是美國國家安全關鍵，美國需要與盟友合作，為可能持續數十年的挑戰作好準備。中國外交部發言人趙立堅昨日回應指，中方希望美方能夠摒棄零和思維，客觀理性看待中國和中美關係，採取積極建設性的對華政策，同中方相向而行，聚焦合作，管控分歧，推動中美關係重回健康穩定發展的軌道。

伯恩斯指出，中國是美國面臨的「最大地緣政治考驗」，指中國近年在美國擴大

影響力，包括在科技和經濟層面，「未來日子裏，在競爭上壓倒中國，將是我們國家安全的關鍵，這需要一個長期的、清晰的、兩黨合作的戰略。」但他表示在氣候變化和核不擴散範疇上，兩國或有合作空間。

「需注視俄威脅 不能信伊朗」

伯恩斯還稱俄羅斯和伊朗同樣是美國需應對的威脅，強調不應低估總統普京領導下的俄羅斯，「我們需要密切注視俄國的威脅，需與盟友通力合作，採取一致性的強硬回應。」伯恩斯同時指伊朗在核問題

上不可信任，美國必須繼續採取一切措施，阻止伊朗發展核武。

64歲的伯恩斯曾於國務院任職30年，先後擔任美國駐約旦和駐俄羅斯大使，2011年至2014年出任副國務卿，參院預計最快下周確認其提名，一旦通過，將是首名職業外交官出掌CIA。在前總統特朗普任內，CIA屢次受到政治干預，伯恩斯前日表明將確保CIA不受政治干預，「良好的情報工作是美國首道防線，情報官員需告訴決策者需要聽取的資料，即使他們不喜歡聽到，當情報工作開始，政治必須停止。」

● 綜合報導

卡舒吉案調查報告料公開 直指沙特王儲下令行動



● 被殺的卡舒吉。 網上圖片



● 穆罕默德被指下令殺害卡舒吉。

美國《華盛頓郵報》沙特阿拉伯籍記者卡舒吉，在2018年進入沙特駐土耳其伊斯坦布爾領事館後被殺，美國情報部門將於短期內公開對本案的調查報告，據悉報告指出涉案人員取得沙特王儲穆罕默德同意後才行動，甚至可能是穆罕默德下令殺死卡舒吉。外界關注美國總統拜登在報告公開後，會如何處理與沙特關係，包括是

否針對穆罕默德採取制裁措施。卡舒吉在《華郵》的專欄經常批評穆罕默德，他在2018年10月進入沙特領事館後被殺害及肢解，沙特最終承認事件，8名涉案者被判刑，但政府一直否認穆罕默德涉案。美國情報部門早於2018年底已向國會呈交調查報告，不過前總統特朗普政府一直拒絕將報告解密，以免損害華府

與沙特的關係。路透社前日引述4名知情美國官員報道，解密報告內容主要由中情局(CIA)撰寫，確定穆罕默德同意殺死卡舒吉，甚至可能是他親自下令。

美國有線新聞網絡(CNN)前日亦披露一份法庭文件，指殺害卡舒吉的一批殺手乘坐的兩架私人飛機，均隸屬航空公司Sky Prime Aviation旗下，該公司剛於2017年12月在沙特官員指示下，轉移至沙特主權基金「公共投資基金」名下，該基金正是由穆罕默德管理。

拜登短期內致電沙特國王

拜登之前曾言要沙特為卡舒吉案「付上代價」，白宮發言人普薩基前日表示，拜登對沙特的立場沒有改變。拜登前日稱他已閱讀該報告，料於短期內與沙特國王薩勒曼通電話。

● 綜合報導

亞美尼亞爆軍政內鬥 總理轟「企圖政變」

亞美尼亞去年11月與阿塞拜疆簽署停火協議，將雙方有主權爭議的納赫爾諾-卡拉巴赫地區部分土地控制權交給阿塞拜疆，亞美尼亞總理帕希尼揚被指喪權辱國，反對派不斷要求他下台。亞美尼亞軍方總參謀長昨日亦要求帕希尼揚辭職，帕希尼揚指責軍方企圖發動政變，號召其支持者上街抗議，強調國家局勢受控。

聲稱將總參謀長革職

亞美尼亞去年與阿塞拜疆在納卡地區爆發長達6周的軍事衝突，最終在俄羅斯調停下達成停火協議，亞美尼亞部隊撤出納卡部分地區。亞美尼亞過去數月多次爆發

反對帕希尼揚的示威，令其下台壓力與日俱增。副總參謀長哈恰特良日前公開批評帕希尼揚處理納卡問題的手法，結果被帕希尼揚撤職後，總參謀長加斯帕良昨日與其他軍方高層聯署聲明，要求帕希尼揚下台。帕希尼揚透過facebook直播呼籲支持者上街抗議，聲稱已將加斯帕良革職，稍後公布接替人選，將循憲法途徑化解今次危機。帕希尼揚其後現身首都埃里溫的支持者集會，要求軍方履行職責，必須服從人民和民選官員，保護國家邊界和領土完整。亞美尼亞為前蘇聯加盟共和國，其盟友



● 帕希尼揚現身支持者的集會。美聯社

俄羅斯在當地設有軍事基地，克里姆林宮昨日表示關注當地政治危機，呼籲帕希尼揚和軍方根據憲法框架，和平解決分歧。

● 路透社/法新社/美聯社

市區重建局條例(第563章)

發展局局長授權進行

市區重建局盛德街/馬頭涌發展項目

發展局局長(局長)現根據《市區重建局條例》(條例)第24(4)(a)條的規定，在考慮CBS-1:KC盛德街/馬頭涌發展項目(該項目)及有關沒有撤回的反對書後，並因應該等反對書，於2021年2月3日決定在不對該項目作出任何修訂的情況下授權市區重建局(市建局)着手進行該項目。

該項目乃根據條例第26條的規定，以發展項目形式進行。該項目開展實施的日期已根據條例第23條公布，並於2020年5月22日首次刊登於第2566號公告內。有關該項目的資料亦由2020年5月22日至2020年7月22日兩個月內供公眾查閱。

市建局根據條例第24(3)條，於2020年10月20日(即公布期滿後的三個月內)將有關發展項目、因實施該發展項目而相當可能會帶來的影響作出的評估、沒有撤回的反對書及市建局對該等反對書所作的評議呈交局長作出考慮。

該項目地盤總面積約5,164平方米，東南面毗連馬頭涌道，西南面毗連馬頭角道，西北面毗連盛德街，東北面毗連九龍雲光小學及美誠大廈。該項目範圍包括馬頭涌道51至77號(單數)、盛德街12至34號(雙數)、及馬頭角道2至4A號(雙數)內屬於公務員建屋合作社計劃下的樓宇、政府土地上的小巷及周邊的部分公眾行人路。建議中的發展將會包括住宅及零售用途。劃定該項目土地界線的圖則如附圖。根據條例第24(9)條，如任何人要求市建局提供關於該項發展項目的資料，市建局須向該人提供該等資料。

根據條例第28條，對該項目提出反對的人如因局長根據條例第24(4)(a)條作出的決定而感到受屈，可於該決定公布後30天內(即在2021年3月13日或之前)，向上訴委員會秘書提交上訴通知書(副本須送交局長)提出上訴。

市區重建局盛德街/馬頭涌發展項目

2021年2月11日 市區重建局